

УТВЕРЖДАЮ

И.о. ректора
МГТУ им. Н.Э. Баумана
кандидат технических наук

М.В. Гордин

06 2022 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Абдуллаева Низами Видади оглы на тему: «Стимулирование деятельности малых инновационных предприятий в современных условиях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Диссертационная работа Абдуллаева Н.В. выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» (ВлГУ). Диссертация изложена на 206 страницах и состоит из введения, трех глав с выводами по каждой из них, заключения, списка литературы из 160 наименований и пяти приложений.

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертация Абдуллаева Н.В. посвящена исследованию актуальных проблем теоретического и методологического характера, обусловленных необходимостью совершенствования методов, механизмов и инструментов стимулирования деятельности малых инновационных предприятий на современном этапе развития отечественной экономики. Выбор объекта и предмета диссертационного исследования достаточно полно обоснован в диссертации и соответствует актуальным потребностям теории и практики управления инновациями.

В современных условиях эффективность социально-экономического развития определяется возможностью создавать, внедрять и активно использовать инновации. Специалисты подтверждают тот факт, что прирост ВВП в значительной степени зависит от научных достижений, информации и знаний, которые материализуются в новой технике, оборудовании, технологиях, способах управления производством и т.д. Причем важным является не только факт увеличения ВВП за счет использования инноваций, но и его качественное, прогрессивное изменение. А это именно то, что гарантирует устойчивое развитие любой социально-экономической системы. Диффузия качественно новых технологий в масштабе национального хозяйства обеспечивает решение сложных, не разрешимых на прежней технологической базе экономических, социальных, экологических и

других проблем. В глобализирующейся мировой системе инновационная деятельность и ее результаты определяют уровень конкурентоспособности национальных товаров и экономики любой страны в целом. Не случайно инновационный процесс во многих странах из точечного экономического явления постепенно превращается в доминанту экономического развития. Это возможно благодаря глубокому осознанию важности и необходимости инновационной деятельности и выделению процессов регулирования инноваций в самостоятельный блок государственной политики.

Инновационный процесс в силу большой затратности, рискованности и непредсказуемости требует значительных финансовых, институциональных, организационных и других усилий. Государственное регулирование нацелено, прежде всего, на поддержку инновационной деятельности, тех предприятий, которые реализуют инновационные проекты. В индустриально развитых странах государство не только стимулирует и поддерживает инноваторов, но и определяет приоритетные направления инновационного развития национальной экономики. Эффективность государственной инновационной политики зависит от множества факторов внешней и внутренней среды. Опыт зарубежных стран показал, что весомый вклад в развитие экономики по инновационному пути вносят субъекты малого и среднего бизнеса. Поддержка малых инновационных предприятий, встраивание их в систему отношений с другими хозяйствующими субъектами, использование современных действенных инструментов стимулирования – эти и другие меры обеспечивают успех деятельности малого инновационного бизнеса.

Отсутствие четко сформулированной политики поддержки малого инновационного предпринимательства и действенного механизма их управления затрудняет развитие отечественной экономики по сравнению с устоявшейся политикой поддержки малого инновационного бизнеса в зарубежных странах. Этим определяется важность и своевременность обращения автора к теме, затрагивающей вопросы стимулирования деятельности отечественных малых инновационных предприятий.

На основании вышеизложенного актуальность темы диссертационного исследования Абдуллаева Н.В. не вызывает сомнений. Научное направление, которое развивает соискатель, является, несомненно, перспективным, что подтверждается современными публикациями по исследуемой проблематике. Автор ставит целью диссертации обоснование научно-теоретических и практических разработок, направленных на стимулирование деятельности малых инновационных предприятий в современных условиях хозяйствования.

2. Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Значимость результатов диссертации Абдуллаева Н.В. состоит в углублении теоретико-методологических подходов к управлению национальными инновационными процессами, а именно, в дополнении их разработкой конкретных теоретических вопросов стимулирования деятельности малых инновационных предприятий в современных условиях и выявлении закономерностей, факторов

и особенностей, определяющих текущее состояние инновационной деятельности в регионах Российской Федерации.

К теоретически значимым результатам диссертационного исследования относятся: определение содержания понятий «малое инновационное предприятие» и «стартап»; выделение общих и отличительных черт малых предприятий, малых инновационных предприятий и стартапов, обобщение факторов внешней и внутренней среды деятельности малых инновационных предприятий; выявление системных ограничений, тормозящих их развитие; обоснование комплексного подхода к решению проблем деятельности малого инновационного бизнеса и разработка механизма его государственной поддержки.

Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенный автором механизм стимулирования деятельности малых инновационных предприятий может быть использован при проведении государственной инновационной политики как на уровне регионов, так и на федеральном уровне. Органам управления инновационной деятельностью могут быть полезны предложенные в диссертации точечные меры по созданию экосистемы инновационной деятельности.

В целом, совокупность полученных автором результатов позволяет сделать вывод о том, что в диссертации Абдуллаева Н.В. решена научная задача, имеющая значение для развития экономики и управления инновациями.

3. Личное участие автора в получении научных результатов, изложенных в диссертации

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах процесса проведения научных исследований по определению практических рекомендаций, направленных на преодоление проблем государственной поддержки деятельности малых инновационных предприятий, и разработке механизма государственной поддержки для стимулирования их активности в современных условиях. В диссертации Абдуллаева Н.В. полностью представлен весь объем личных разработок по решению поставленной научной задачи.

Основные положения, результаты и выводы, содержащиеся в диссертации, прошли теоретическую апробацию при их обсуждении на научно-практических конференциях всероссийских и международных уровней, на научно-методическом семинаре кафедры «Бизнес-информатика и экономика» ВлГУ.

Основные результаты исследования опубликованы в 16 научных статьях, 12 из которых – из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, 3 – в изданиях, зарегистрированных в БД SCOPUS. По тематике диссертации автором написаны разделы в 5 монографиях.

4. Научная новизна результатов диссертационного исследования

Научная новизна диссертационной работы Абдуллаева Н.В. состоит в решении научной задачи по обоснованию научно-теоретических и практических

разработок, направленных на стимулирование деятельности малых инновационных предприятий на основе формирования механизма, обеспечивающего инновационную активность субъектов малого инновационного предпринимательства.

По мнению специалистов ведущей организации, наиболее значимыми результатами диссертационной работы, обладающими значительной ценностью для экономической науки и практики хозяйствования, следует считать:

– во-первых, уточнение дефиниций «малое инновационное предприятие» и «стартап» (п. 1.1, стр. 11-27) для выявления их отличий по ряду признаков, обусловленных необходимостью формирования устойчивой бизнес-модели на основе анализа текущего состояния и основных тенденций развития системы стимулирования деятельности малых инновационных предприятий; определение характерных черт и специфических особенностей данных категорий (п. 1.2, стр. 32-38) для обозначения теоретико-методических подходов к формированию механизма стимулирования деятельности малых инновационных предприятий;

– во-вторых, выявление системных ограничений развития малого инновационного предпринимательства на основе анализа комплекса проблем, препятствующих стимулированию деятельности малых инновационных предприятий, обуславливающих снижение инновационной активности и инвестиционной привлекательности реализуемых проектов (п. 3.1, стр. 126-148), основной отличительной особенностью которых выступают отсутствие системного подхода, наличие разрозненности и спонтанного, фрагментарного характера государственных мер поддержки, что позволило сделать вывод о необходимости формирования в рамках национальной экономики целостного формального института поддержки малого предпринимательства, адекватного современным условиям хозяйствования;

– в третьих, определение практических рекомендаций, направленных на преодоление проблем государственной поддержки деятельности малых инновационных предприятий (п. 3.2, стр. 148-160), которые в отличие от традиционных подходов предполагают помимо комплекса мер законодательного характера формирование методики оценки эффективности господдержки, а также создание Центра управления и Бюро консалтинга малых инновационных предприятий и стартапов на основе единой цифровой платформы государственного управления малым инновационным предпринимательством. Реализация предлагаемых мероприятий позволит обеспечить приспособление всех инструментов господдержки к особенностям малых инновационных предприятий для модернизации инфраструктуры их экосистемы;

– в четвертых, обоснование механизма государственной поддержки малых инновационных предприятий, отличительной особенностью которого выступает наличие комплексного подхода к стимулированию инновационной активности на основе формирования методологической, управленческой и технологической составляющих, которые в совокупности позволяют обеспечить меры стимулирующего воздействия за счет организации системы взаимодействия и передачи всей необходимой информации внутри экосистемы малого инновационного предпринимательства (п. 3.2, стр. 160-177).

По всем заявленным автором научным результатам в диссертации и в автореферате диссертации достаточно подробно и аргументировано представлены

отличия от существующих теоретических, методологических и практических работ, что позволяет сделать вывод о том, что в диссертации Абдуллаева Н.В. получен комплекс новых научных результатов, развивающих теорию управления инновационной деятельностью.

5. Достоверность и обоснованность научных результатов диссертации

Достоверность основных результатов диссертации обеспечивается использованием достоверной исходной информации по исследуемой автором теме, полученной из надежных источников; корректным ее применением; использованием адекватного экономико-математического аппарата для решения поставленных задач; достаточной полнотой учитываемых факторов и логичной интерпретацией выявленных различий. Теоретические положения базируются на общепринятых научных концепциях, известной методологии инновационного и инвестиционного анализа, утвержденных стратегических направлениях научно-технического развития страны и ее регионов с учетом имеющихся ограничений, факторов внешнего влияния и особенностей внутренней среды развития малых инновационных предприятий.

Обоснованность научных результатов диссертации определяется использованием системного подхода для решения поставленной научной задачи. Структура диссертации полностью соответствует логической последовательности решения конкретных исследовательских задач. Теоретические положения диссертационного исследования построены на основе анализа научных трудов отечественных и зарубежных ученых по выбранной тематике. Особое внимание автор уделит научным исследованиям, в которых рассматриваются: зарубежный опыт стимулирования деятельности малых инновационных предприятий, особенности современного состояния инновационной активности предприятий в регионах России, факторы, влияющие на активность малых инновационных предприятий, инструменты их государственной и негосударственной поддержки, современные ограничения в организации этой поддержки, практические подходы к преодолению имеющихся проблем государственной поддержки деятельности малых инновационных предприятий.

Все основные научные результаты диссертации Абдуллаева Н.В. доведены до сведения и одобрены исполнительными органами власти Администрации Владимирской области, ответственными за создание и развитие индустриальных парков, технопарков на территории области, сопровождение крупных инвестиционных инфраструктурных проектов.

6. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Разработанные в диссертации Абдуллаева Н.В. научно-методологические подходы могут быть в дальнейшем использованы при принятии управленческих решений по совершенствованию систем государственного стимулирования малых инновационных предприятий на федеральном, региональном и местном уровнях

управления. О серьезности выводов и рекомендаций, предложенных в диссертации, свидетельствует применение основных результатов исследования в практической деятельности АО «Корпорация развития Владимирской области», основными направлениями деятельности которой являются анализ и содействие решению социально-экономических задач, повышение инвестиционной привлекательности региона, управление привлеченным капиталом и инвестициями.

Теоретические разработки автора могут быть использованы для методического обеспечения учебного процесса по профильным дисциплинам бакалавриата и магистратуры соответствующих направлений Института экономики и менеджмента ВлГУ, а также рекомендуются к рассмотрению для применения в учебном процессе по тематике управления инновациями в МГУ им. М.В. Ломоносова, РЭУ им. Г.В. Плеханова, РАНХиГС, МГТУ им. Н.Э. Баумана, МФТИ (ГУ), НИУ ВШЭ и др. университетов.

7. Отдельные замечания и дискуссионные моменты по диссертации

При общей положительной оценке результатов диссертационного исследования Абдуллаева Н.В. следует указать на ряд замечаний и дискуссионных моментов, высказанных специалистами ведущей организации в процессе научного обсуждения работы.

1. Из анализа значительного обширного материала диссертации можно сделать вывод о том, что российское государство уделяет достаточное внимание стимулированию развития малого предпринимательства (п. 2.2, стр. 84-106). Как подчеркивает сам автор, в России присутствуют буквально все известные формы государственной финансовой и нефинансовой поддержки развития малого предпринимательства. Тем не менее, автор считает, что для развития малого инновационного бизнеса этой поддержки недостаточно. В чем уникальность малых инновационных предприятий и почему они требуют дополнительного государственного внимания?

2. Делая анализ инновационной активности регионов России и показывая особенности функционирования малых предприятий и стартапов (п. 2.1, стр. 62-84), автор никак не связывает полученные результаты с состоянием региональных инновационных систем и экосистем предпринимательства в этих регионах. С чем связан такой подход и что хотел автор показать этим анализом?

3. Автором обосновывается создание Центра управления малым инновационным предпринимательством (п. 3.2, стр. 148-177). С этим можно согласиться, но не получим ли мы еще один бюрократический аппарат, который будет заниматься «распиллом» государственных средств. Какие механизмы контроля эффективности государственной помощи можно было бы здесь предложить?

Отмеченные замечания и дискуссионные вопросы не снижают научной значимости и практической ценности полученных автором результатов, не отражаются на общей положительной оценке диссертационной работы в целом.

8. Заключение о соответствии критериям

Положения о присуждении ученых степеней

Диссертация Абдуллаева Низами Видади оглы соответствует всем требованиям и критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. В диссертационной работе в полной мере отражена совокупность новых научных положений, выносимых автором на защиту, приводится информация о практическом использовании полученных результатов. Рукопись диссертации написана и оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ подготовки текстового материала. В работе логично и информативно представлены таблицы, рисунки, формулы, приложения. Работа логически структурирована, разделы диссертации и отдельные параграфы имеют внутреннее единство. Выводы по диссертации и авторские рекомендации аргументированы, раскрывают изучаемую проблему в целом и ее отдельные аспекты. Основные положения и результаты выполненных исследований докладывались и обсуждались на многочисленных научно-практических конференциях.

Автореферат в целом отражает основные идеи и положения диссертации и соответствует структуре работы. Выполненное диссертационное исследование по своей тематике и содержанию соответствует профилю диссертационного совета Д 999.239.03, созданного на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта» и отвечает паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Автором решена актуальная научная задача, состоящая в обосновании научно-теоретических и практических разработок, направленных на стимулирование деятельности малых инновационных предприятий на основе формирования механизма, обеспечивающего инновационную активность субъектов малого инновационного предпринимательства. Диссертация содержит новые научные результаты, обосновывающие теоретико-методические положения и практические рекомендации в области государственного управления деятельностью малых инновационных предприятий. Применение предлагаемого в диссертации механизма поддержки малых инновационных предприятий и точечных мер по стимулированию их деятельности позволит обеспечить долгосрочное устойчивое развитие нашего государства.

Диссертация Абдуллаева Н.В. является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, содержит решение научной задачи, имеющей значение для экономики и управления инновациями. Диссертация соответствует всем критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Абдуллаев Низами Видади оглы – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Отзыв ведущей организации по диссертации Абдуллаева Н.В. обсужден и одобрен на заседании кафедры предпринимательства и внешнеэкономической деятельности МГТУ им. Н.Э. Баумана 02 июня 2022 г., протокол № 13.

Доктор экономических наук, профессор, проректор по науке и стратегическим коммуникациям, заведующий кафедрой предпринимательства и внешнеэкономической деятельности МГТУ им. Н.Э. Баумана


Дроговоз Павел Анатольевич

« 02 » июня 2022 г.

105005, Москва, 2-я Бауманская ул., д. 5, стр. 1

тел.: +7 (499) 261-33-44

<https://www.bmstu.ru/>

эл. почта: drogovoz@bmstu.ru